

艺海观澜

文艺创作是艰辛的创造性工作，不能急功近利，需要一颗精益求精的“匠心”。创作者要耐得住、沉得下、走得稳，不断学习。

用匠心之作传唱时代之声

王晓岭

我出生于军人家庭，在部队大院中成长，少年记忆里满是嘹亮的军号声。我的父母都从事歌曲创作，从小耳濡目染让我对军歌有着特殊的感情。后来，我参加了军，军队生活给予我一生的财富。

中学毕业后，我前往山西开始了7年的连队生活。站岗放哨、野营拉练，有时行军一天要走200多里路。好不容易沾床休息一会儿，我一边挑着脚上的水泡，一边体味行军路上的感受。一天夜晚，我在站岗时望着天上的月亮，心中感慨万千，于是拿起笔写下了《站在哨所眺望北京》寄给妈妈。这首诗是我的第一个作品，现在看来显得有些稚嫩，但它引领我从此走上创作的道路。

创作之路千万条，深入生活是第一。我从事文艺创作已有半个多世纪，军营的火热生活、基层的平凡质朴，给了我源源不断的创作灵感。我曾在前线待了半年，跟着演出队送战士们出征，也亲眼看到他们在战场上的英勇与牺牲。时隔10年后我故地重游，在烈士陵园中看到昔日战友的墓碑，再想到他们用青春与热血守护祖国，崇敬和感怀之情油然而生，由此写出了《当兵的人》歌词。这首歌曲从战士角度出发，唱出了军人的豪迈心声。当兵的人和普通人“一样”，离开家乡会思念父母，但他们又和普通人“不一样”，因为身上还肩负着保家卫国的重任。后来，《当兵的人》广为传唱。有人说，它唱进了战士们的心坎里。我觉得，作品之所以被大家认可，就是因为歌曲中蕴含着真实的情感力量。

创作不能只坐在家里翻书、查资料，必须实地去体验、去感受。主题的提炼就是在不断了解和开掘中，一步步鲜活起来的。我和同事们在创作大型声乐套曲《西柏坡组歌》时，3年里9次前往西柏坡采风，从参观纪念馆到红色足迹寻访，从与民俗专家交流到实地考察，随着我们对西柏坡精神理解的深入，创作灵感源源不绝地涌现。尽管这部作品反复修改了10余次，但我对《天下乡亲》一曲仍不满意，觉得还没有找到作品的词眼。直到我们去到一个村里，一位老人拉着我的手说：“可把你盼来了！”这句话一下子点醒了我。“风也牵挂你，雨也惦记你，住过的小山村，我是否对得起你……我来的时候，你倾其所有。你盼的时候，我在哪里？你望眼欲穿的时候，我用什么来报答你？”歌词自然而然从我的笔端流淌出来。

一切创作技巧和手段都是为内容服务的。从战争年代到和平年代，军歌的歌词、旋律和曲调不断发展，军歌创作如何适应时代，是个值得研究的问题。但无论怎样变化，军歌都凝结着势不可挡的英勇气概，汇聚着钢铁洪流的磅礴伟力，承载着将士们的光荣使命。从这个意义上讲，一首军歌，反映了一个时代的情感，一部军歌史，浓缩了人民军队从小到大、由弱至强的辉煌历程。

文艺创作是艰辛的创造性工作，不能急功近利，需要一颗精益求精的“匠心”。创作者要耐得住、沉得下、走得稳，不断学习；向基层学习，战士们质朴的语言接地气更能打动人心，部队官兵的原创作品最能反映他们的心声；向传统学习，中华优秀传统文化是创作者取之不不尽用之不竭的宝库；向生活学习，生活的沃土给予我们坚实的创作根基，也开阔了我们的视野。歌词要像种子一样种在生活的沃土里，而后才能插上音乐的翅膀展翅翱翔。

我年逾古稀，仍在创作的道路上不懈求索。近年来，我担任庆祝中华人民共和国成立70周年大型音乐舞蹈史诗《奋斗吧 中华儿女》等国家重大文艺演出总撰稿，民族歌剧《雁翎队》编剧，交响组歌《长城》作词、撰稿。从诠释建功新时代铿锵誓言的《强军战歌》，到唱出重整行装再出发的《我们从古田再出发》，我在创作中见证了伟大的时代，也通过一首首歌曲传唱时代之声。

（作者为词作家、一级编剧，本报记者邱西曦采访整理）

文艺评论



中国交响乐奏响主旋律

李诗原

核心阅读

新时代的中国交响乐深入挖掘中国传统音乐宝库，运用中国传统的和声形态、调性思维、音色手法、结构原则等，使交响乐这一舶来艺术得到本土化改造。优美动听、色彩斑斓的中国传统音调，展现出当下创作者对中国风格的自觉追求

如何表达信仰之美？需要营造出一种“崇高”的审美境界。这种“崇高”不仅是美学意义上的崇高，更是革命者、英模人物的崇高气节，是用“雄浑”和“庄重”表现革命英雄主义、表达革命理想信念

共产党的百年奋斗史进行细致描绘，真挚表达了广大人民群众永远跟党走的坚定信念；杨帆《父辈》、杨莹《百年征程》、王丹红《光芒永在》也以不同形式缅怀革命先烈，展现共产党人的信仰和理想。

中国交响乐创作者用音乐语言讲好新时代的中国故事。由4部交响乐作品构成的《新时代交响组曲》，以激昂奋进的旋律凝聚拼搏向上的精神力量；关峡《星辰大海》用象征手法，表达全国人民向第二个百年奋斗目标进军

的自信与坚定；方石《幸福欢歌》用地方性的音乐语言将听众带到鄂西山区，分享土家儿女脱贫后的喜悦心情；常平《领航奋进》以深沉的情感力量、精巧的艺术手段抒发正能量；张千一《光荣梦想》营造出“心潮逐浪”的崇高感和历史感，大气恢弘、庄严厚重。叶小钢《喜马拉雅之光》《草原之歌》《少陵草堂》《美丽乡村》《新韶九章》《重庆组曲》等作品，构成“中国故事”

系列，尝试传达人类共通的思想情感，并用世界通行的交响体裁进行海外传播。另外，大型套曲《丝路追梦》、交响音画《大秦岭》等作品，也都呼应了“一带一路”倡议和构建人类命运共同体等重大主题。

创新体裁形式 展现中国气派

当下交响乐创作不断创新体裁形式、展现中国气派，并力图用具有民族风格和时代特色的音乐语言表现重大主题。

创新体裁形式，旨在打破样式、技法、风格的藩篱，音乐语言不拘一格。例如，张千一的交响套曲《我的祖国》，以歌曲《我的祖国》贯穿整部作品并首尾呼应，7个乐章既能单独演奏，合起来又构成一部完整的交响套曲。叶小钢的第五交响曲《鲁迅》不仅呈现出多乐章的套曲结构，还颇具创新意识地将现代技法和传统技术、民族风格和国际化表达有机结合，并通过多媒体多样态的综合性形式予以展示。

展现中国气派，要体现中国交响乐的民族特性。新时代的中国交响乐深入挖掘中国传统音乐宝库，运用中国传统的和声形态、调性思维、音色手法、结构原则等，使交响乐这一舶来艺术得到本土化改造。优美动听、色彩斑斓的中国传统音调，展现出当下创作者对中国风格的自觉追求。赵麟的交响音诗《千里江山》将笙、琵琶、二胡、竹笛等中国传统乐器与管弦乐队结合，从北宋画家王希孟的《千里江山图》汲取灵感，描绘出新时代的锦绣河山。6个乐章的标题均出自中国古典文学名句，尽显传统文化之美。徐之彬《古道诗情》的音乐素材来自具有浙江地域风格的《采茶舞曲》，表现了当地风光秀丽的绿水青山和生趣盎然的民俗文化。深入挖掘中华优秀传统文化内涵，发展民族化的音乐语言，新时代交响乐显现出深厚的文化底蕴。

营造崇高境界 彰显信仰之美

交响乐具有结构编制宏大、表现内容丰

坚持“两创” 关注新时代文艺

2022年3月，为迎接党的二十大胜利召开，中国文联、中国音协举办了“新时代交响”——全国交响音乐作品征集活动。短短3个月时间，征集到了355部原创交响音乐作品，作品数量和参与人数都创下历史纪录。其中，20余部优秀作品经过修改打磨，组成“礼赞新时代——原创优秀交响乐作品展演”系列音乐会进行全国巡演。2023年，第八届“中国交响乐之春”以“新时代号角”为主题，遴选出一批表现重大题材的作品，再次彰显新时代中国交响乐的面貌和风采。以这两次遴选和展演为代表，近年来中国音乐家始终牢记以人民为中心的创作导向，坚定文化自信，展现中国气派，创作出一批记录时代发展、提振精神力量的重要作品。

紧扣时代脉搏 讴歌奋斗征程

主动开掘革命历史题材是中国交响乐创作的光荣传统。从冼星海《第一交响曲——民族解放》、马可《陕北组曲》到丁善德《新中国交响组曲》、李焕之《春节组曲》、吕其明《红旗颂》……回首中国交响乐百年发展历程，创作者扎根现实生活，以红色文化为创作底色，写出一批家喻户晓的精品力作。

改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年、中国共产党成立100周年……新时代以来，在重要时间节点，中国交响乐发扬文化传统，传承红色基因，用心用情创作主旋律作品。为纪念中国工农红军长征胜利80周年，大型交响套曲《长征》以9个乐章的鸿篇巨制讲述伟大长征的艰难历程和重要意义。第七交响曲《英雄》敬献改革开放40周年，歌颂了开拓创新、勇于担当的精神品格。在中华人民共和国成立70周年之际，“像一首首流动的诗，一幅幅壮美的画”的大型交响套曲《我的祖国》受到人们的热烈欢迎。为庆祝中国共产党成立100周年，周湘林《鲜红的太阳》以饱满的热情对中国

看台人语

数字还原历史 传递精神力量

70多年前，志愿军战士周全弟被冻伤在长津湖的冰天雪地里，失去了双手和双腿。今天，借助虚拟现实技术，周炯走上战场，与爷爷的战士们重温历史现场，完成老人的心愿……纪录片《超时空寻找》以抗美援朝老兵为主角，别出心裁地通过数字技术，让他们与战友、亲人重逢。一幕幕场景，生动呈现在老兵眼前。他们快步前行、伸手相拥等不经意的表情动作感人至深。结合影像资料和情景再现，作品以老兵视角展现了上甘岭、长津湖等著名战役，向观众传递着钢少气多、保家卫国的精神力量。一个个真实的故事，一组组跨越时空的对话，无不激励着我们珍惜美好生活，赓续光荣传统，昂扬奋斗精神。

（赵振）

连通古今生活 传承文化根脉

在“国风”“国潮”兴起的当下，以全新视角演绎传统生活的文艺作品大量涌现。文化类节目《万卷风雅集》聚焦文献典籍中的“名场面”，以深入浅出的方式，搭建起文化记忆与当代审美的视听桥梁，带领观众领略中华优秀传统文化传承至今的丰富样态。节目中，不同年龄段嘉宾组成游学团，前往绍兴、苏州、承德、西安和青州5个城市开展研学活动，围绕衣、食、行、学、玩等“打卡”古人生活，体验经典名作背后的人物故事和乡土人情。嘉宾们不仅亲身感受，还用当代视角进行解读，向观众展现传统文化与当代生活的内在连接。比如，三五好友在竹林深处品尝茶点，和时下流行的露营有异曲同工之妙。曲水流觞、蹴鞠、射覆，节目里的这些活动演示，增强了传统文化普及的趣味性，拉近了观众与古人生活的心理距离，让人感受到中华优秀传统文化的魅力。

（韩筱）

科技赋能艺术 畅想未来生活

舞剧《深AI你》剧如其名，既讲科技，又说情感。作品营造了一个未来世界，年幼的小海因为母亲离世感到孤独，忙工作的父亲买来一款人工智能机器人照顾他。在朝夕相处中，小海变得快乐起来，机器人也渐渐拥有了同人类一样的情感。随着小海长大，他对机器人的需求越来越少，机器人选择有尊严地离开……整部剧不仅讲人与人工智能的关系，更在探讨现实生活中的亲子关系，比如父母应该如何陪伴孩子，怎样在孩子长大后恰当放手等，引人深思。舞剧中的裸眼3D、移动屏幕等舞台科技勾勒出科幻空间，家政机器人、陪伴式机器人、教育式机器人等令人目不暇接，带观众畅想未来世界的生活场景。剧中几段反映主角内心情感的独舞与组舞，动作优美又富有视觉冲击力，以肢体语言触及观众内心：人工智能将怎样改变我们的生活？人们应如何与人工智能相处？也许，充满真情的AI（爱）能给出答案。

（豆子）



图为纪录片《超时空寻找》海报。